闽清一中2015-2016学年高二化学周练《认识有机化合物》

组卷：许娟  2016.5.13
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  F 19  Na 23  Al 27  S 32  C1 35.5

Mn 55  Fe 56  Zn 65  Kr 84  Ag 108  Ba 137  Pb 207
第Ⅰ卷  (选择题共64分)
一、单项选择题(本题包括8小题，每小题4分，共32分。每小题只有一个选项符合题意)
1、为了减少大气污染，许多城市推广汽车使用清洁燃料，目前使用的清洁燃料主要有两类：一类是压缩天然气，另一类是液化石油气。这两类燃料的主要成分都是     (    )

A．碳水化合物    B．碳氢化合物    C．氢气    D．水煤气

2、1998年山西朔州发生假酒案，假酒中严重超标的有毒成份主要是 （   ）

A、HOCH2CHOHCH2OH            B、CH3OH

C、CH3COOCH2CH3                D、CH3COOH
3、光照对下列反应几乎没有影响的是                            （   ）

A．氯气跟氢气反应                B．氯气跟甲烷反应

C．乙烯跟溴的四氯化碳溶液反应    D．次氯酸分解

4、在核磁共振的图谱上只有三种峰的烷烃是                     （    ）

A．(CH3)2CHCH2CH2CH3       B．(CH3)2CHCH3
C．(CH3)2CHCH(CH3)2         D．(CH3)3CCH2CH3
5、大理石可以用作墙面、地面和厨房桌面，其主要成分是碳酸钙。食醋不慎滴在大理石桌面上，会使其失去光泽，变得粗糙。下列能正确解释此现象的是             （   ）

A.食醋中的水使碳酸钙溶解

B.食醋中的醋酸将碳酸钙氧化

C.食醋中的醋酸与碳酸钙反应并放出大量的二氧化碳气体
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D.食醋中的醋酸与碳酸钙发生了复分解反应

6、若甲烷分子中的四个氢原子都被苯基取代，得到                   分子，对该分子的描述，不正确的是（   ）

A．该分子的化学式为C25H20    B．分子中所有碳原子一定在同一平面上

C．物质属于芳香烃            D．其氢的核磁共振峰共有三组
7、分别燃烧下列各组物质中的两种有机化合物，所得CO2和H2O的物质的量之比相同的有                                                （   ）
A．乙烯、丁二烯                      B．乙醇、乙醚(C2H5-O-C2H5)

C．苯、苯酚                          D．醋酸、葡萄糖
8、科学家发现宇宙深处存在一行星，经实验测试知该行星大气中存在大量的H2C＝CHOH物质。已知H2C＝CHOH并不稳定，在常温下为液体，很容易转化成稳定的CH3CHO，该星球的温度是                                                           （   ）
A．较低                               B．较高
C．无法判断温度的高低                 D．以上说法均不正确
二、多项选择题选择题(本题包括8小题，每小题4分，共32分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给2分，选两个且都正确的给4分，但只要选错一个该小题就为0分)

9、某有机物含C 52.2％，含H 13.0％；该有机物1 g与足量金属钠反应，标况下生成0.243 LH2，则该有机物的分子式为
A．C2H6O    B．C2H4O2    C．CH4O    D．C4H10O

10、在
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中，处于同—平面上的原子最多有                       （   ）

A．3个     B．8个     C．15个      D．16个

11、市场上有——种加酶洗衣粉，即在洗衣粉中加入少量的碱性蛋白酶，它的催化活性很强。衣物的汗渍、血迹及人体排放的蛋白质污渍遇到它。皆能水解而被除去。下列衣料中不能用加酶洗衣粉洗涤的是：①棉织品   ②蚕丝织品  ③毛织品               (    )

A．①       B．②

 = 3 \* GB3 ③      C．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③      D．①

 = 3 \* GB3 ③
12、CCTV《科技博览》报道，2004年3月中科院首创用CO2合成可降解塑料聚二氧化碳。下列相关说法合理的是                                                  （   ）
A．聚二氧化碳塑料是通过加聚反应制得的
B．聚二氧化碳塑料与干冰互为同素异形体
C．聚二氧化碳塑料与干冰都属于纯净物
D．聚二氧化碳塑料的使用会产生白色污染

13、某气态化合物X含C、H、O三种元素，现已知下列条件：①X中C的质量分数；②X中H的质量分数；③X在标准状况下的体积；④X对氢气的相对密度；⑤X的质量。欲确定化合物X的分子式，所需的最少条件是
A．①②④    B．②③④    C．①③⑤    D．①②
14、现在市场上有为婴儿特制的新型的尿布“尿不湿”。这种尿布表面涂有一种既能吸水又能保留水的物质，据你的推测，这种特殊物质的结构可能是              （   ）
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15、新鲜水果、蔬菜、乳制品中富含的维生素C具有明显的抗衰老作用，但易被空气氧化。某课外小组利用碘滴定法测定某橙汁中维生素C的含量，其化学方程式为：
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下列说法中，正确的是                                                   （   ）

A．上述反应为取代反应      B．滴定时可用淀粉溶液作指示剂

C．滴定时剧烈振荡锥形瓶    D．维生素C的分子式为C6H8O6
16、自然界中12C和14C的物质的量之比约为1012∶l。14C具有放射性，半衰期为5730年。下列说法中，正确的是                                                    （   ）

A．古植物化石中14C的含量比现在生存的植物中的14C多

B．测出古植物化石中14C的含量可推算植物死亡年代

C．古植物化石中14C的含量和现在生存的植物中的14C一样多

D．现在生存的植物中12C与14C的质量比为1012∶l

第Ⅱ卷  (非选择题共86分)
三、(本题包括2小题，共22分)
17、(12分)写出具有下列分子式但仅有一个核磁共振信号的化合物的结构简式：

（1）C5H12                         ；（2）C3H6                       ；

（3）C2H6O                        ；（4）C3H4                       ；

（5）C2H4Br2                       ；（6）C4H6                       。
18、(10分)已知有机物CH3－eq \o(\s\up9(׀׀),\s\up16(O),C)－O－CH2－
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具有光学活性，若将该物质与某物质在一定条件下发生反应，使所得的生成物没有化学活性。根据你设计的反应写出无光学活性生成物的结构简式：

                  、                  、                  、                  。

四、(本题包括2小题，共14分)
19、(8分)若A、B都是可燃物，当①A、B是两种分子量不等的无机物，相同条件下混合后总体积一定；②A、B是两种分子量相等的有机物，相同条件下混合后，总质量一定。

符合上述情况的A、B混合物，无论A、B以何种比例混合，完全燃烧后消耗氧气的质量不变。试分别写出符合上述情况的无机物分子式和有机物结构简式各一组，并说明A、B应满足的条件：

（1）无机物一组的分子式      、      ；应满足的条件是             。

（2）有机物一组的结构简式      、      ；应满足的条件是           。

20、(6分)化学式为C8H10O的化合物A具有如下性质：①A+Na eq \o(\s\up 8(),—→)慢慢产生气泡  ②A+RCOOH eq \o(\s\up 8(浓H2SO4), ——————→)有香味的产物  ③A eq \o(\s\up 8(KMnO4，H＋), ———————→)苯甲酸  ④催化脱氢产物不能发生银镜反应  ⑤脱水反应的产物，经聚合反应可制得一种塑料制品(它是目前造成“白色污染”主要的污染源之一)。

试回答：

（1）根据上述信息，对该化合物的结构?可作出的判断是           。

a．苯环上直接连有羟基    b．肯定有醇羟基

c．苯环侧链末端有甲基    d．肯定是芳香烃

（2）化合物A的结构简式                    。

（3）A和金属钠反应的化学方程式                                。

五、(本题包括1小题，共10分)

21、(10分)过氧乙酸是人们常用的一种灭菌消毒剂。

（1）已知过氧化氢的结构式为H—O—O—H，其中的“一O—O—”称为过氧基，过氧乙酸可视为由过氧基取代乙酸分子中羟基上的氧原子而得到的产物。试写出过氧乙酸的结构式                    ；

（2）过氧乙酸不稳定，在受热、光照等条件下，可发生分解，放出氧气，易引发火灾或爆炸事故，为防止分解，过氧乙酸应放置在           处贮藏；

（3）过氧乙酸是一种强氧化剂，它可与乙烯反应生成环氧乙烷(
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)和乙酸，环氧乙烷经水解可得一种重要的化工原料乙二醇，试分别写出上述两步反应的化学方程式：

①                                                                     ；

②                                                                     。

六、(本题包括2小题，共24分)
22、(12分)下图是以苯为原料合成
[image: image6.png]Br
Br



的流程图：苯
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A
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B
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C（分子式为C6H10）
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。请填写下表：

	过程
	化学方程式
	反应类型

	苯
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A
	
	

	A
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B
	
	

	B
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C
	
	

	C
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23、(12分)有人设计了一套实验分馏原油的五个步骤：

①将蒸馏烧瓶固定在铁架台上，在蒸馏烧瓶上塞好带温度计的橡皮塞。

②连接好冷凝管，把冷凝管固定在铁架上，将冷凝管进水口的橡皮管的另一端和水龙头连结，将和出水口相连的橡皮管的另一端放在水槽中。

③把酒精灯放在铁架台上，根据酒精灯高度确定铁圈的高度，放好石棉网。

④向蒸馏烧瓶中放人几片碎瓷片，再用漏斗向烧瓶中加入原油，塞好带温度计的橡皮塞，

把连接器连接在冷凝器的末端，并伸人接收装置中。

⑤检查气密性。

（1）上述实验正确的操作顺序是                          (填序号)。

（2）所用的主要仪器有                                                       。

（3）冷凝管里水流的方向与蒸气的流向                                         。

（4）温度计的水银球应放在              位置，以测量                  的温度。

（5）收集到沸点为60～150℃间的馏分是    ，收集到150～300oC间的馏分是      。

七、（本题包括2小题，共16分）
24、（8分）有机化合物A、B分子式不同，它们只可能含碳、氢、氧元素中的两种或三种。如果将A、B不论以何种比例混合，只要其物质的量之和不变，完全燃烧时所消耗的氧气和生成的水的物质的量也不变。那么，A、B组成必须满足的条件是         

                                                                            。
若A是甲烷，则符合上述条件的化合物B中，分子量最小的是(写出分子式)          ，并写出分子量最小且含有甲基(一CH3)的B的2种同分异构体的结构简式                     、                     。

25、(8分)现有一些只含C、H、O三种元素的有机物，它们燃烧时消耗的O2和生成的CO2的体积比是3:4。

（1）这些有机物中，相对分子质量最小的化合物的分子式是               。

（2）某两种碳原子数相同的上述有机物，若它们的相对分子质量分别为a和b(a<b)，则b-a必定是               (填入一个数字)的整数倍。

（3）在这些有机物中有一种化合物，它含有两个羧基。取0.2625g该化合物恰好能跟25.00mL0.1000moL·L-1NaOH溶液完全中和。由此可以得知该化合物的相对分子质量应是      ，并可推导出它的分子式应是            。

参考答案
一、（8×4分=32分）
1、答案：B

提示：天然气的主要成分为CH4，石油气是沸点低于20℃的C1-C4碳氢化合物。

2、答案：B
提示：工业酒精中混有甲醇，它是一种剧毒物，饮用后使人双目失明，甚至死亡。
3、答案：C

提示：氯气跟氢气反应、氯气跟甲烷反应、次氯酸分解都需要光照的条件。

4、答案：BD
提示：三种峰就是有三种等效氢原子，利用分子的对称性可知B、D均有三种等效氢原子。

5、答案：D

提示：食醋的主要成分为醋酸，它的酸性比H2CO3强，可以发生复分解反应：2CH3COOH+CaCO3====(CH3COO)2Ca+H2O+CO2↑，该反应进行得并不十分剧烈，所以C选项不正确。

6、答案：B
提示：根据碳四价观察，该分子的化学式为C25H20；由于中间碳原子是四面体成键的，所以不可能所有碳原子一定在同一平面上；根据芳香烃的定义，该物质属于芳香烃；由于等效氢原子是三种，因此D的说法是正确的。

7、答案：CD
提示：CO2和H2O的物质的量之比相同，说明两种有机化合物的碳氢个数比相同。

8、答案：B
提示：在较高温度下，乙烯醇不容易转化成乙醛。
二、（8×4分=32分）
9、答案：A
提示：利用该有机物含C 52.2％，含H 13.0％，求出含有氧元素的质量分数，进一步确定其最简式为C2H6O；再利用该有机物l g与足量金属钠反应，标况下生成0.243 LH2，可知该有机物含有的一个羟基，则该有机物的分子式为C2H6O。

10、答案：D

提示：联系苯分子和乙烯分子的平面结构知识，苯乙烯分子
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中处于同—平面上的原子最多有16个，至少有12个。

11、答案：B

提示：蚕丝织品、毛织品的成分为蛋白质，棉织品的成分为纤维素。

12、答案：A

提示：CO2可以发生加聚反应：
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。聚二氧化碳是高分子化合物，高分子化合物都是混合物。
13、答案：A
提示：由①X中C的质量分数；②X中H的质量分数两条就可以确定其最简式，而由④X对氢气的相对密度，可以确定它的分子量，两者共同确定分子式。

14、答案：C

提示：只有
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分子中含有大量的亲水基团。

15、答案：BD

提示：维生素C发生了氧化反应，滴定时可用淀粉溶液作指示剂，当出现蓝色时说明I2开始多余，维生素C反应结束。滴定时不能剧烈振荡锥形瓶，否则增大氧气的溶解度，维生素C会同时与氧气发生反应。

16、答案：B

提示：当生物体死亡后，
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发生放射性衰变，因而生物体中
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的含量逐渐减少，而
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、
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则不会发生衰变，这样
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与
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的比值就发生改变。例如一生物遗骸的化石中含
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为A克，按同位素比值计算
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含量应为B克，但实测得
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只有
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B克，这样便可推断此古物已死去4×5730=22920年。
三、（12+10=22分）
17、答案：（1）CH3－eq \o(\s\do7(׀  ),\s\do16(CH3),\s\up9(׀  ),\s\up16(CH3),C－)CH3；（2）
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；（3）CH3OCH3；（4）CH2＝C＝CH2；

（5）Br－CH2－CH2－Br；（6）CH3－C≡C－CH3。

提示：仅有一个核磁共振信号，说明只有一个等效氢原子，该有机物分子高度对称。

18、答案：CH3－eq \o(\s\up9(׀׀),\s\up16(O),C)－O－CH2－
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、CH3－eq \o(\s\up9(׀׀),\s\up16(O),C)－O－CH2－CH(CH2OH)2、
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、
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等。

提示：设计的反应应当使
[image: image34.wmf]C
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连有两个相同的基团，从而使手性消失，因此可设计醇的催化氧化、醛基加氢、醇的酯化、酯的水解、与浓硫酸共热消去等，都可以达到上述目的。

四、（8+6=14分）

19、答案：（1）CO、H2；物质的量相同，耗O2的量相同。（2）C2H5OH、CH3－O－CH3；属于同分异构体。

提示：总体积一定就是总物质的量一定，完全燃烧后消耗氧气的质量不变，说明两组分等物质的量时耗氧量相同；

总质量一定，完全燃烧后消耗氧气的质量不变，说明两组分等质量时耗氧量相同。

20、答案：（1）b c（2）
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（3）2
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+2Na eq \o(\s\up 8(),——→)2
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+H2↑
提示：利用有机物的化学性质，逆向推出有机物的结构特点。根据①知A含有羟基；根据②知A属于醇类；根据③知A含有苯环；根据④知A含有基团―eq \o(\s\do7(׀  ),\s\do16(OH),CH)－。

五、（10分）
21、答案：（1）H－eq \o(\s\do7(׀),\s\do16(H),\s\up9(׀),\s\up16(H),C)－eq \o(\s\up9(׀׀),\s\up16(O),C)－O－O－H；（2）冷暗；

（3）①CH3COOOH+CH2＝CH2
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+CH3COOH；

②
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+H2O
[image: image41.png]


eq \o(\s\up 7(CH2OH),\s\do8(CH2OH),׀     )。

提示：（1）根据反应机理，写出产物的过氧乙酸的结构式。（2）根据过氧乙酸的性质，选择保存方法。（3）根据给予信息，写出反应的化学方程式。
六、（12+12=24分）

22、答案：

	过程
	化学方程式
	反应类型

	苯
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A
	[image: image43.png]


+Br2 EQ \O (\s\up7(Fe),——→)
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+HBr↑
	取代

	A
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B
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+3H2———→))eq \o(\s\up 4(),\s\do 6(△))
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	加成

	B
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C
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+NaOH———→))eq \o(\s\up 4(),\s\do 6(△))
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+NaBr+H2O
	消去

	C
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+Br2
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	加成


提示：可以同时采用正向思维和逆向思维，推断反应的中间过程。

23、答案：（1）③①②⑤④；

（2）铁架台（铁圈）、酒精灯、石棉网、蒸馏烧瓶、温度计、冷凝管、牛角管、锥形瓶；

（3）相反；

（4）蒸馏烧瓶的支管口、蒸气温度；

（5）汽油、煤油。

提示：关键是实验操作顺序的选择。选择依据是要遵循“先下后上”、“先检查气密性再加药品”、“加药品先固后液”原则等。
七、（8+8=16分）

24、答案：A、B的分子式中氢原子数相同，且相差n个碳原子，同时相差2n个氧原子(n为正整数)；C2H4O2；CH3COOH、HCOOCH3。

提示：由于消耗O2的量和生成的水的量相同，所以A、B必须符合通式CH4(CO2)m(m取0、1、2…)，即满足化学式中氢原子数相同，且相差m个碳原子，同时相差2m个氧原子。若A是甲烷，则当m=1时，B的分子量最小，分子式为C2H4O2，含有甲基的有机物结构简式分别为CH3COOH，HCOOCH3。

25、答案：（1）C2H2O2。（2）18。（3）210，C6H10O8。

提示：（1）设该有机物通式为(C2O)m(H2O)n，当m、n分别取1时，相对分子质量最小，分子式为C2H2O2。（2）若碳原子数相同，即m的取值相同，此时，只有n的取值不同，才可使有机物的相对分子质量不同，所以b—a是18的整数倍。（3）由于该有机物含有两个羧基，所以1 mol有机物要与2 mol NaOH反应，由此可求得它的相对分子质量为210。根据通式可得40m+18n=210，经讨论，只有当m=3，n=5时成立，所以分子式为C6H10O8。
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